

# 暑期3门培训班花了2.5万元

## 昂贵的培训费已成为不少家庭难以承受之重



暑期在培训机构上课的学生。 记者 崔引 摄

家庭月收入万元,给孩子上3门暑期培训班就花了2.5万元。为了让孩子跟上“节奏”,张女士疯狂工作,连中午都舍不得休息。“只要成绩上去,‘吃土’也愿意。”虽然这么说,但事实上张女士心里也没底,她只能安慰自己,“不补,会糟。”

少则数千元,多达数万元,甚至还有一节600元的“贵族课”。暑期里,昂贵的培训费已成为不少家庭难以承受之重。

### 1 连续3个暑假,每次支出过万元

张女士的儿子今年读高三,从小成绩不错,高中考入我市一所重点中学。中考结束后,张女士开始给儿子报培训班,希望“提前赶超”,以便在接下来的激烈竞争中“稍微轻松点”。

连续3年,张女士儿子的暑期培训费“一路高歌”。2016年,两门课1.2万元;2017年,两门课1.6万元;2018年,3门课2.5万元。

“很难承受,但今年11月就要选考了。”张女士说,再坚持一下,就怕将来后悔,对孩子有所亏欠。然而,儿子对暑期培训班的兴趣并不高,只是“勉为其难”地去上课,他并不清楚母亲张女士为此付出了多少艰辛。

其实,依照每节课的费用来算,张女士儿子读培训班报的费用只能算“一般般”,属于文化科培训班中的“平价”产品。化学200元一节课,一对多,一节课2小时;物理150元一节课,时间稍短些;数学类似。张女士说,与儿子同班的一个学生,“神秘”地报了一门文化科的补习,一节课600元,一共30节,费用1.8万元,而且是一次付清。

培训机构开价不菲,而如果是私下请教师,费用会更高。市民卞先生称,他朋友请了一个高中生辅导女儿,每天270元。“一个月,就把我朋友夫妻两人的工资‘吃’进去一半。”卞先生说。

### 2 文化课培训费用高,体艺类相对便宜

传统的暑期培训课程主要分两大类,一种是以提升学业成绩为主的文化课培训,如数学、语文、英语等;另一种是体艺类,如钢琴、舞蹈、书法等。

目前,以中考、高考等“刚需”为指导的文化课培训,一节课起码要一两百元,而且还呈现出上涨趋势。

相比之下,体艺类反而比较“便宜”。以古筝培训为例,一对一培训,一般每节课为120元左右。一名培训教师称,自己1995年参加古筝培训时,一节课就已经要100元了。

在一家少儿英语培训机构,一期英语口语集训的费用为8500元。当记者询问收费标准怎么确定时,工作人员说:“我们自己定的价格,价目表放在前台,只要家长接受就可以了。”

还有培训机构工作人员表示,涉及初高中文化课的培训,越是高价越供不应求,因为收费价格是“根据授课老师水平定的”。那么,授课老师的水平又是如何体现的呢?工作人员则表示“没有权威的标准”。

记者为此查了市发改委(市物价局)的相关文件。根据《宁波市培训机构收费退费管理暂行办法》第五条规定,“培训机构实施非学历教育的收费,实行市场调节价,其收费项目和标准由培训机构制定,按照分级管理原则报同级价格主管部门备案……”只有当培训项目有政府财政资助时,其收费标准报同级价格和财政主管部门批准。

此外,文件还提到,培训机构提供的单项培训项目收费达1000元以上(含),并且教学时间累计达到7天(或56课时)及以上的,应与学员(未成年人的监护人)签订培训合同。

### 3 需求旺盛催生高价 家长无奈咬牙苦撑

文化课培训目前可分为传统培训和在线教育两大类。在线教育是近年来才兴起的,语言类科目尤其火爆。

记者从我市几家培训机构了解到,传统的培训机构,成本主要由场地租金、市场推广(销售)、教师工资等构成。其中,规模小的培训机构,市场推广费用较少,场地租金占成本的20%左右,教师工资占30%~50%。除了受同行之间价格比拼的影响外,上述成本是培训课程定价的主要依据。

在线教育不必支付高昂的场地费,教师成本也较低。据一家在线教育培训机构透露,即便是外教,也仅需支付每小时10美元~20美元的成本即可。在线教育最大的投入为前期研发成本。为此,借助互联网的优势,在线教育的价格要比同类传统课程低很多。

“家长需求旺盛,在线教育的兴起并不会拉低市场价格。”一家主攻文化课培训的机构负责人陈先生称,目前来看,在线教育是一种有效补充,让家长有了更多选择。事实上,根据不同的需求和特点,家长往往会同时选择传统培训和在线教育。

在陈先生看来,正规教育培训机构最大的竞争对手,是“暗搓搓”接单、招收学生全靠熟人介绍的个别在职教师。

“家长才不管别的,只要教师好就行。”另一家培训机构负责人李女士称,受教育行政部门规定的限制,在职教师给学生办班,注定是稀缺的、高风险的,家长自然趋之若鹜。

“好不容易托人找到在职教师补课,家长好意思议价么?何况,这个教师还是最了解孩子学习情况、最了解学科动态变化的老师。”李女士说,家长需求如此旺盛,愿意开出高价,社会培训机构当然也愿意“水涨船高”,“你请好的在职教师,一节课三五百元,社会培训机构就算‘差点’,两三百元一节课也总是有的吧。”

一边是受市场需求刺激而不断飆高的培训费用,一边是为了孩子前途而挥金如土、咬牙苦撑的家长。我市教育界资深人士张先生认为,整治教育培训机构乱象任重道远,“对于‘体制外’社会培训机构,要用政策、规定等来约束;对于‘体制内’的学校、教师,要通过合理考核、提升职业素养等进行管理、激励;还要引导家长调整心态,要让家长明白,学习的关键是‘吃透课堂45分钟’,校外培训只是适当的补充。”

记者 徐叶

关注  
暑期  
培训